

# 5年六成企业出局 奶企整合好戏“开锣”

“只有80家企业可以生存到2015年,而到2018年将减少到50家,且前十大国产品牌集中度超过80%。”这是日前相关媒体获得的一份工信部编制的奶粉行业重组方案,该方案尚待最终定案。10月20日,相关乳制品行业人士向《国际金融报》记者透露,该方案两周内即将公布。“具体方案迟迟不落实,一大原因在于方案虽由工信部编制,但必须由所有部委审批通过。”该人士进一步表示,国家正通过兼并收购、产业重组的方式,计划在5年内,让近六成奶粉企业“出局”,而此次淘汰的方式无非是“并购”和“停产退出”两种,相关配套资金或计300亿元。

## 80家过渡到50家

据统计,目前全国有婴幼儿配方乳粉生产企业127家,国内奶粉品牌有500多个,年产量约60万吨,但年产量3万吨以上的企业仅3家。这份《推动婴幼儿配方乳粉行业企业兼并重组工作方案》(下称《方案》)工作分“三个阶段”,第一阶段为今年8月份至年底,摸底调查。

第二阶段,2014年1月至2015年12月,前10家企业行业集中度提高到65%,保留80家左右;第三阶段,2016年1月至2018年12月底,培育3至5家大型企业集团,再

减少30家左右。按照“三步走”规划,国内企业最终只剩50家左右。

消息称,国家有关方面将通过税收优惠、财政补贴和贷款等方面给予300亿元的支持。中商流通生产力促进中心高级分析师宋亮表示,扶持资金主要用于四个方面:大企业兼并重组政策优惠支持和贷款;企业生产线整改贷款和补贴;重点企业研发中心和研发能力的支持;对主动淘汰的企业进行补偿。

记者注意到,自今年6月起,国家九部委打响整顿婴幼儿奶粉行业的“第一枪”后,此后几个月内,国家发改委、国家食药总局、国家质检总局、工信部等部委几乎是按每月一次的频率在乳业“施政”。

## 九成企业拒之门外

2010年,受三聚氰胺事件影响,国家质检总局发布公告,要求当时所有乳企重新申请生产许可证。这被喻为乳业史上最严厉的一次“大考”;考官是质监部门,考卷则是国家质检总局2010年11月颁布的两大细则。

随后,首轮乳业重组的模版和路径浮出水面。根据当时的要求,企业必须通过新的生产许可证审核,并购买空气净化、产品出厂检测等设备,至少要投入上百万元资金。对于那些每年净利润只有几十万元的中小企业,根

本无力承担改造费用。为此,2011年4月,中国的1176家乳制品企业中,仅有643家企业通过了审核,通过率不到55%,其他107家企业被停产整改,另外426家企业未通过审核,被各地质监局注销了生产许可证。

而对于此轮重组大潮,准入门槛还只是奶粉产业整合的序曲,即将公布的《方案》才是真正的高潮。根据上述《方案》,其中对兼并重组企业的主体资格要求是:并购方的总资产不少于被并购企业的3倍,且并购方要连续3年盈利、企业银行信用等级要在AA(含)以上,要有自主品牌。并且,采用湿法工艺生产的企业,所用原料85%要为稳定可控奶源基地的生鲜乳。为此,圣元国际集团董事长张亮就提出异议:养牛的主张用生鲜乳湿法工艺,可我一直主张使用干法工艺。

上述人士坦言,除上市公司外,单就“并购方总资产不少于被并购企业3倍”这项指标就将九成以上的民营企业、中小企业拒之门外。

## 国家营造重组环境

普天盛道品牌营销董事长雷永军告诉记者,政策倾向鼓励兼并重组,但一个残酷的现实是:对大企业而言,年销售额5亿元以下的企业没有太多兼并价值。因为5亿元以下的

企业多数都在农村或者县级市场,多数没有形成强有力的品牌和较好的团队。目前,中国127家企业中半数以上都是5亿以下的小企业。

事实上,在国家几个月的政策“引导”下,国内乳业巨头已有收购动作。此前,中粮集团所控股的蒙牛乳业以超过110亿港元收购雅士利。不过,宋亮此前告诉记者,国内大多数企业都是高度同质化的,何况国产奶粉无论从重塑消费者信心还是奶粉销量来看,很多企业未必愿意收购兼并小企业,有时候收购反而增加了负担,收购后产能大了,但后续整合也更难了。多位接受本报采访的乳制品企业透露,收购并非企业扩大规模、增加产能的惟一途径。

宋亮指出,前期出台的政策不少都要求企业拥有自建自控奶源等,所以未来是否拥有奶源是一大重要考核指标。拥有资金及平台优势的上市公司能够以股权、现金及其他金融创新方式为兼并重组铺路,将是最大受益方。

值得一提的是,虽然组建奶粉“国家队”一说被官方否认,但9月底,工信部还是钦点了伊利、蒙牛、飞鹤、完达山、高原之宝等6家企业,通过补贴、政策倾斜等方式,寄希望于他们推出能够获得消费者信任的高端奶粉品牌。

(国际金融报)

## 新闻集装箱

●李嘉诚旗下的和记黄埔有限公司10月18日发公告称,“不会于此刻以私人交易方式出售百佳业务”。公司与其顾问高盛及美林银完成以“百佳”为主要品牌经营的超级市场零售业务的初步策略评估,结论是此刻通过私人市场交易出售百佳,将不会为公司股东带来最高价值。通告强调,公司将继续加速落实增长策略,尤其是专注于中国内地市场。

●10月18日,成都最牛苍蝇馆子明婷饭店发微博:“搬迁在即,最后一天营业”。这条微博引发“吃货”的情绪,争抢最后一餐。看着即将散去的80多名大厨和店小二,明婷饭店的老板张福明满心不舍。

●新闻晚报10月18日讯,昨日,餐饮上市公司湘鄂情公告称,公司收到了北京证监局的行政监管措施决定书。北京证监局发现,“董事长个人权限过大”,影响“三会”(董事会、监事会及股东大会)发挥作用,湘鄂情在财务核算上存在问题。

●10月19日,吉林省榆树市食品安全办联合市农业局农产品质量安全监督检测站,对榆树市本地应季的蔬菜瓜果进行了抽样检测。经检测,抽样的4家生产经营单位的7个产品农残检测合格率为100%。下一步,该市食品安全办和农业局还会持续的开展食品安全抽样检测工作,保障人民群众吃到安全放心的食品。

●经济日报10月21日讯,近日,国内牛肉均价突破每斤30元,涨幅创10年来最高。业内人士表示,我国肉牛养殖的规模化程度不高,出栏量少,且养殖户从肉牛身上得到的经济效益普遍不高,这使得肉牛供应不足,导致牛肉价格上涨。

●今年阳澄湖大闸蟹“开湖”至今已一个月余有余,10月份中下旬进入最佳食用期。然而,在销量方面,由于受限制于“三公”消费等政策影响,有经销商透露下滑五成。并且今年的“蟹券”价格基本保持在千元以下,280元~400元的实惠“蟹券”占多数,2000元以上的礼盒卖不动。

●北京晨报10月21日讯,陈某通过网购购买15盒紫金酒后,发现存在酒内添加蜂胶、相应的产品执行标准已经过期等问题,遂将该产品的销售公司诉至法院,要求退还货款1万余元并索赔10万余元。近日,密云法院开庭审理该起买卖合同纠纷案。

●由于巴西港口大型储糖仓库遭遇史上规模最大火灾,国际糖价上周末期大幅度上涨了6%;在此推动下,周一郑州期货交易所的白糖期货主力1401日涨1.42%至5273元/吨,延续了前期的中线牛市行情,接近最近6个月半月以来的最高点5280元/吨。分析称,白糖短线仍有走高机会,长线趋向平稳回落。二级市场上,10月21日A股白糖股纷纷大涨。记者从国内市场了解到:糖价走高对大型食品企业的影响暂时较小,对于小本饮料店的影响立竿见影,对于小型蛋糕店也有一定影响。

●10月21日,财政部发布报告显示,2013年1至9月,全国实现税收收入84412.11亿元,同比增长9%,增速较去年同期加快0.4个百分点,完成年度预算的77.3%。数据显示,在今年前三季度的消费税中,受中央反腐因素影响,烟酒类消费税增速出现大幅下滑,而因为房地产交易市场的量价上涨,导致房地产交易环节的税收均出现大幅上涨,包括个人所得税、契税等。

●经济参考报10月22日讯,欧盟对转基因产品的态度较为谨慎,主要原因是欧洲国家从政府到民众都对转基因产品的安全性怀有戒心。加之欧盟本身在转基因技术的研发上与美国相比不占优势,一些成员国因此不愿开放市场种植或销售转基因产品。欧盟对转基因作物种植及上市严格审批,并对市场上的转基因产品实施溯源管理和强制标识制度。

●重庆商报10月23日讯,涪陵榨菜公布了2013年三季报,今年1至9月,实现营业收入6.695亿元,同比增长18.11%,净利润1.28亿元,同比增长22.84%,每股收益0.83元。同时发布业绩预告,预计2013年净利润为1.4542亿元至1.707亿元,同比增长15%到35%。

●新华网10月24日讯,新加坡食品制造商第一家集团和天津老字号企业狗不理集团23日在新加坡签署合作备忘录,双方将合作生产狗不理的食品,在亚太区域市场分销。

●京华时报10月24日讯,就在国内外奶粉企业纷纷发力中国这个巨大市场之时,进入中国已有10多年的日本明治奶粉却被传要撤出中国市场,尽管明治中国方面昨天接受采访时未置可否,但是23日晚间,有多个资深业内人士向记者确认该消息属实。

(编者整理)

# 江山食府携手科脉 实现高档餐饮管理升级

本报讯(郑辉)日前,从深圳市科脉技术有限公司了解到,四川乐山江山食府内所有豪华临江包厢都上线了科脉高档餐饮信息化解决方案。

2013年3月,江山食府与科脉成功签约。半年多来的运营实践证明,江山食府获得了管理升级:科脉无线点餐帮助餐厅摆脱了传统的人工运作模式,缩短了点菜、下单、买单的时间;iPad点菜系统让服务员能通过电子菜谱,将真实的菜品图片、价格及做法都显示在电子菜谱的液晶屏幕上,使消费者能更好地了解菜品并及时点菜下单;iPad下单全程

有效减少了错点、漏点以及下单失误情况的发生,同时节约了更新菜单的成本;信息化解决方案还能提供全面、准确的财务报表,以方便财务人员财务核算,并为管理层制定决策提供可靠的参考数据。

据悉,四川省乐山江山食府主要经营海鲜、粤菜、精品川菜等原生态野味,也是乐山市商务接待的首选。科脉结合江山食府信息化管理需求,为其量身定制了科脉天天饮食餐饮管理软件并配合iPad电子菜谱信息化解决方案,实现了高档餐饮的信息化管理升级,并提升了餐厅的服务水平与经济效益。



## 川菜亦需走“群众路线”

本报讯(记者喻永国)10月21日,中国餐饮文化大师刘学治教授新书《现代经典川菜妙妙解》签售仪式在成都市古城镇川菜博物馆举办。

活动主要是为了加强川菜行业之间的交流和合作,更好地继承和弘扬川菜文化,

促进川菜文化的传播。四川餐饮文化促进会会长石胜利现场支招餐饮业“回暖”措施,“餐饮企业应该多多创新,引进成都没有的特色小吃,还可以适当调整价格,减少人员降低成本,或者实行送餐制度。

各行业都需要调整,餐饮业也不例外,

要走符合社会发展的群众路线,大力发展战略性新兴产业。一名不愿透露姓名的川菜餐饮业老板表示,要促进餐饮业发展,需要不断创新,研究市场,研究消费者,最大限度地满足需求。

## 星巴克同款咖啡国内外价差近三成

国制造”。

值得关注的是,北京的人均可支配收入远远低于纽约、伦敦这些城市。

### 星巴克:回应质疑抛出“成本说”

记者查阅星巴克2013财年第二财季报告发现,报告期内,星巴克中国/亚太地区营收同比增长22%,至2.136亿美元,营业利润为6830万美元,营业利润率为32%。另一方面,美洲区利润率为21.1%,欧洲、中东及非洲营业利润率为1.9%。由此可见,中国及亚太区的营业利润率远高于欧美。

对此,星巴克中国公司向记者发来回应称,星巴克在财报中反映的3个大区的业绩是每个地区中所有市场的合并财务报告。一个地区的利润率受到很多因素的影响,并不能够从大区的合并报表中直接推导出某个市场的数据。

星巴克表示,与其他国家和地区相比,星巴克在中国市场的运营成本和市场动因是完全不同的。因此,对比星巴克在中、美市场的价格差异并不是一个基于同一维度的比较。

星巴克还称,定价是基于对各种原料设备、基础建设投入、物流运输、员工薪酬福利、租金及汇率等各种运营成本的综合考虑。此外,成本也是动态变化的,受到本地市场动态的经济环境、行业的价格区间等变量的影响。和美国市场相比,中国市场尚处于发展的早期阶段,在此阶段有很多基础设施建设的投入,且中国的门店数量也比美国市场少很多,也就是整体规模较小,使得某些成本相对较高,如物流、仓储等。

针对星巴克的说法,有专家提出了辩驳意见。

物料成本方面,有业内人士表示,作为星巴克咖啡的主要原料,咖啡豆虽然是由企业在全球国际化采购后运往美国进行烘焙,然后将咖啡豆运往各地,加上跨国物流成本以及约15%的海关关税,实际折算到每杯咖啡上的咖啡豆成本也十分有限。此外,近几年全球咖啡豆价格一路走低,目前市场上较高品质的熟咖啡豆价格大致为每千克100

元。

运营成本方面,包括员工薪酬福利及租金等,业内普遍认为,星巴克在中国的投入应远远逊于其他国家和区域。根据国际货币基金组织官方网站于2013年4月发布的各国生产总值预测数据,2013年,中国内地人均GDP为6629美元,远落后于美国的51248美元,以及英国的38002美元。收入的巨大差距表明,星巴克在中国的人工成本投入应远远低于美国和英国。

星巴克在其报告中表示,因将部分授权店转化为自营店的支出增加,星巴克在中国的投入也相对较高。但有专家认为,正常情况下,食品零售最大的成本均是集中在物料、人工和房租上,其余因素和最终产品的价格设置关联不大。

### 专家称:消费者切莫盲从洋品牌

同是洋品牌,在老家是“平民”,一到中国却成了“贵族”。

中国消费者协会新闻与公共事务部主任静告诉记者,星巴克的产品定价属于完全市场竞争范畴,不存在隐瞒价格信息等欺诈行为,并不涉及公共利益,因此从价格法的角度看并不存在违法行为。但是,消费者在消费过程中因信息不对称,而导致对洋品牌的“盲从”。

一些品牌营销人士认为,从上世纪80年代中国经济实行对外开放起,通常进口产品被认为高质量和高档次,并能够反映一个人的社会地位。这就造成了目前不少中国消费者“媚洋”的消费习惯,高价非但不是消费的障碍,反而成为一种吸引力。另一方面,这也暴露出我国同类高端品牌竞争力不足的现实。

对于日前越发热烈的关于星巴克应在国内降价的讨论,西南政法大学民商法学院副教授杜江涌表示,“咖啡作为一种普通消费品,其价格应通过市场自我调节,而非用其他手段干预。而消费者也不要盲目追捧,过度炒作一些名不副实的品牌和产品。理性消费观的树立非常重要,切莫盲从洋品牌。”

(林远)

## 吃出健康

### 饥一顿饱一顿易得脂肪肝

小丽今年29岁,在一家外企咨询公司上班,由于工作繁忙,很少按时按点吃饭,常常是白天工作间隙用零食充饥,晚上加班到深夜后和同事们一起到餐馆大吃大喝。最近一次单位体检中,身材苗条的她竟然被查出患有脂肪肝,她和同事都非常惊讶。

像小丽这样饥一顿饱一顿的饮食习惯很容易导致脂肪肝。人体为了维持生命的代谢需要,糖、蛋白及脂肪可以互相转化。比如,在饥饿的状态下,为了维持血糖的水平,机体就会分解脂肪,导致血液中游离脂肪酸增高,大量脂肪酸进入肝脏,导致肝脏脂肪堆积。而暴饮暴食最易导致肝脏脂肪储备能力上升,也会导致营养过剩,在肝脏以甘油三酯形式储存起来,形成脂肪肝。

其次,常熬夜、饮食营养不均衡、烟酒过多等都容易导致脂肪肝。一般上班族都是晚餐吃得晚,吃完直接睡,能量消耗少,长此以往易导致脂肪积累。此外,这样饮食不规律的人往往高脂肪、高糖分的零食摄取过多,易产生肥胖问题,导致脂肪肝。

预防脂肪肝首先应注意饮食健康,忌暴饮暴食,尽可能避免动物内脏的摄入,晚餐最好早点吃。食物品种不要太单一,碳水化合物、蛋白质及脂肪比例搭配要合适,以低糖、低脂肪饮食为主,多吃蔬菜、水果补充维生素。

(韩英)